

夜幕下的海口湾畔灯火通明,成为市民游客休闲打卡好去处



2022年,海南省海口市积极部署全面深化改革工作,实施扩权强区改革,下放82项市级事权,充分激发区级发展活力和内生动力。

一年多来,海口市各区、各园区展现出蓬勃生机。

招商引资更加积极,今年1月至11月,海口市新增经营主体138万多户,同比增长93.82%,占全省的86.51%;谋划项目更加主动,新增对外投资备案企业101家,备案中方投资总额27.44亿美元,同比增长90%;审批服务更加高效,审批办理时限由20个工作日缩短至1个工作日,办事效率大大提升……

进一步深化扩权强区改革,海口市对标一流,狠抓落实,努力让经营主体和市民群众看到新变化、得到真实惠,为加快建设海南自由贸易港核心区、推动海口高质量发展注入强劲动能。

海南海口：扩权强区增活力 赋能发展添福祉



海口骑楼老街中山路



海口市西海岸已经成为帆船帆板运动爱好者的热门打卡地



位于海口市西海岸的海南国际会展中心

今年以来,海口市加大力度扩权强区,在更大范围、更深层次上深化简政放权、放管结合,进一步优化服务,将城乡规划、国土资源、城市建设维护、投资项目等领域82项市级事权下放到市辖区(园区),赋予区级更多管理自主权,从而激发市场活力,夯实高质量发展基础。

审批时限大大缩短。从多个窗口到一个窗口,从多张表格到

“审批更快”“办事更简”“服务更优”,通过一年多深化扩权强区综合改革,更优质的营商环境大大提振了海口市各经营主体的信心与活力。

营商环境持续优化。打造一流营商环境,是海南自贸港建设的重要任务和关键所在。海口市坚持以扩权强区改革硬举措提升营商环境软实力,加强各区、各园区全环节、全要素、全流程政务服务保障,为企业、群众提供优质、

海口市坚持以人民为中心,聚焦群众“急难愁盼”问题,落实民生实事清单,精准施策,切实推动扩权强区改革真正造福群众。

畅通道路,连接民心。今年初,2023年民生实事项目清单出炉,打通兴海路、道客二路、金盘路至华庭路、长安路延长线、海交路、秀英一横路、美群路延长线、海和路(安民路至碧海大道段)8条“断头路”入选。海口市计划投

切实加强作风建设,提高干部履职尽责的能力,海口市各区、各园区紧抓扩权强区改革任务,积极开展形式多样的课堂教学、现场教学、流程模拟、交流研讨活动,推动干部转作风、提效能、优服务,全力以赴推进改革工作走深走实。

开展“小课堂”,以理论学习夯实基础。琼山区营商环境建设

激发区级活力 赋能经济高质量发展

一张表格,如今,在海口市各区、各园区办理审批业务越来越简单、快捷。中国海油深海能源开发总指挥部基地项目计划12月底全部冲出“正负零”,项目前期开工时间紧,秀英区深入了解,主动作为,采取分阶段办理施工许可方式,为企业办理第一阶段基坑支护及土石方工程施工许可证,保障项目今

年7月30日正式开工,为项目争取到提前半年的开工时间。

重大项目“落地开花”。今年3月20日,美兰区人民政府与天利(海南)国际产业集团有限公司签订合作协议,约定天利集团总部落户美兰区,并在大致坡农产品加工产业园建设和空港冷链物流建设等方面进行全面合作。大致

坡农产品加工产业园计划总投资100亿元,目前已储备13个农产品加工项目,其中刚果(金)辣椒油树脂项目等3个项目已签约落户,预计年产值11亿元以上,税收1100万元以上。

通过扩权强区改革,海口市各区、各园区配置各类资源更充分,经济社会发展更高效,进一步推动项目投资“加速跑”,促进招商引资取得新成效。

优化营商环境 提升政务服务水平

高效、便捷的服务,打造具有国际吸引力的营商环境。今年上半年,全市新增经营主体63万户,同比增长73%。截至2023年11月,海口市存量经营主体255万多户,占全省的69.15%。

制度集成不断创新。在扩权强区改革过程中,海口市各区、各园区强化“放管服”制度集成创新。海口国家高新区推进“标准

地+标准厂房”制度改革,探索土地成片征转、工业厂房分割,丰富供地模式,实现“土地等项目、拿地即开工、进厂即生产”;江东新区通过承接一批用地管理事项,基本覆盖项目建设全流程,园区企业可一站式办理用地手续;龙华区推出“企业劳动用工一件事”,最大限度精简申报材料、优化审批流程。

为健全完善激励机制,海口市委、市政府制定印发的《海口市进一步扩权强区的实施意见》及配套文件,明确实行优化市区两级税收收入划分、完善市对区财政增收激励政策、实施区级特色产业聚集区(园区)市级财政奖励、加大对重点园区(开发区)奖励和支持力度等举措。今年1月至10月,全市区级地方一般公共预算收入同口径增长9.3%。

办好民生实事 服务群众美好生活

入资金13692.32万元,各区根据实际情况,积极制定项目计划,推动“断头路”变“舒心路”。10月26日,琼山区大英山西六街正式通车;12月2日,美兰区海和路(安民路至碧海大道段)、美群路延长线正式通车。

修建“口袋公园”,打造城市“微森林”。“口袋公园”是推进现

代化城市建设的一项重要内容,建成后能为市民提供休闲娱乐、运动健身、学习交流的场所,让市民可以“推窗见绿”“出门入园”,提升市民群众的获得感。2023年,海口市将花畔园、绿潮园、云露园、碧海园等20个“口袋公园”建设项目纳入民生实事项目清单,扎实推进。目前,这20个“口

袋公园”均已在11月底完工并交付投入使用。

扩权强区改革后,海口市部分城市次干道、支路、背街小巷的改扩建和管理以及公园绿地(含街心公园、小游园)管养改由区级管辖,增加了区级打通“断头路”、背街小巷改造提升、“口袋公园”建设的自主权。同时,行政审批流程的再造和优化也让群众办事更便利。

提升能力作风 基层干部担当作为

局聚焦扩权强区改革主题,创新学习方式,通过开展“周五小课堂”常态化学习交流,促进干部更好适应扩权强区改革带来的新变化和新要求,不断提升业务水平。

开展“盘点会”,以任务落实提升执行力。美兰区政务服务中

心针对扩权强区改革,组织开展“每日盘点会”“人人是老师”政务讲堂等活动,制定“专项培训一轮岗实操—经验交流”的阶梯式业务提升计划,有效帮助工作人员提升业务能力。

扩权强区改革一年多来,海口市基层干部不断学习新知识,

在实践中不断研究新情况、解决新问题,切实增强抓经济、谋发展的能力和水平,确保事权放得下、接得住、用得好。

以放权赋能促进能力提升,以能力提升承接放权赋能。随着海口扩权强区改革的深入实施,推动经济社会高质量发展的效能还将持续释放。

数据来源:中共海口市委宣传部

霞光下的海口湾美不胜收